

# 鸭血粉丝汤姓“宁”还是姓“镇”

## 两地“粉丝”激辩,一位老南京说得好:跟谁姓不重要,口味越来越好是关键

在南京,一碗鸭血粉丝汤,两块鸭油酥烧饼,是很多南京人最喜欢的小吃固定搭配之一;在镇江,无论大街小巷,都能遇到鸭血粉丝汤店,一年四季始终生意火爆。昨天,一则微博让不少南京和镇江两地的网友展开了激辩,鸭血粉丝汤究竟姓“宁”还是姓“镇”?

□现代快报记者 陈志佳/文 辛一/摄



鸭血粉丝汤已成南京特色小吃标签

### 微博

## 鸭血粉丝汤不算南京老小吃?

昨天,一则微博引起了不少网友的关注,微博中写着:“鸭血粉丝汤起源于穷苦民间,当年南京城里一穷人杀鸭时用碗来盛鸭血,不慎将粉丝掉入碗内,只好把粉丝和鸭血一起煮,却意外得此佳肴。”

很快,这则微博被大量转发和评论。鸭血粉丝汤究竟姓

“宁”还是姓“镇”呢?不少网友提出,“鸭血粉丝汤在南京的历史估计也就十几年,不能算是南京的老小吃,以前只有鸭血汤。”还有网友说:“鸭血粉丝汤根本就是镇江的小吃,不信的话大家可以去省内转一转,其他城市的鸭血粉丝汤店都是冠

### 碰撞

## 老南京:制作方法有“南京味”

今年52岁的伍先生是土生土长的南京秦淮区人,非常热衷秦淮小吃,他的印象中,鸭血粉丝汤出现应该是30年前的事情,“80年代初,南京的鸭血汤中才放进了粉丝,之前一直是鸭血汤,里面还有鸭肠。”

要说起鸭血粉丝汤的起源地,伍先生表示,定为南京无疑。“有可能是来自镇江的人在南京经营了小吃店,然后将传统的南京鸭血汤做了改良,放入了粉丝,”伍先生说,“但是不论是鸭血的烹制,还是鸭血、鸭肝与鸭肠的制作,都采用的是传统制作金陵盐水鸭的方法,

因此真正的鸭血粉丝汤肯定起源于南京。”

另一位老南京夏先生表示,镇江的鸭血粉丝汤开始和南京的并不一样,“镇江一开始用的是鹅血,是因为为了叫得顺口,才称作鸭血粉丝汤的,后来用材渐渐变为了鸭血,因此应该起源于南京。”不过,夏先生觉得,起源于哪里不重要也难以考证,因地制宜地改良,之后再发扬光大才是关键,“有些小吃太具地方特色,很难得到推广,经过改良之后适应了当地的居民口味,形成了新的品种和风格,这才是小吃前进的方向。”

## 老镇江:晚清时镇江就有了

对于鸭血粉丝汤的起源地,来自镇江的童先生斩钉截铁地说:“鸭血粉丝汤肯定是起源镇江,我从小吃起,那时候都是挑着担子在路边卖的。”童先生表示,实际的记载也可以看出,鸭血粉丝汤在晚清时就有了,他说:“在网上搜索,能搜到鸭血粉丝汤的发明人是一个姓梅的镇江人。”

镇江市民桑先生也表示:“我从小吃到大,那时候的鸭血

粉丝汤里面根本没有鸭肠什么的,就是粉丝和鸭血,味道也比现在清淡,那才算原汁原味,很正宗的味道。”

今年50多岁的徐阿姨一直生活在镇江,“我印象中,小时候吃的比较多的是路边摊的馄饨,后来渐渐有了鸭血粉丝汤,要具体说是什么时候出现的也说不清楚,但是肯定有几十年的历史了,在我的印象里,鸭血粉丝汤就是地道的镇江小吃。”

### 专家

## 没有粉丝的鸭血汤姓“宁”

南京夫子庙旅游实业发展股份有限公司包含了秦淮人家、晚晴楼等多家南京知名老字号餐馆,董事长王德庆研究秦淮小吃数十年,他说:“鸭血粉丝汤何时起源并没有明确的记载,说是晚清也好,民国也罢,都不是官方的说法。”

王德庆表示,南京作为“鸭都”,吃鸭子的历史可以追溯到1400年前,“而且南京人吃鸭子吃得很精细,从外到内都能够做菜,”王德庆说,“从这个角度说,这个小吃起源于南京顺理成

章,因为制作工艺的领先以及饮食文化,决定了别的地方不可能做出好的鸭血,也不可能尝试用鸭血制作各种菜品,而南京不同,鸭血长期以来就是可以宴客的一样食材,不仅可煮还可以炒。”

王德庆分析,鸭血汤是南京的传统小吃没有疑问,通俗说,网友们争论的关键应该就是粉丝是谁先放进去的,他说:“鸭血粉丝汤吃的是鸭的鲜味,粉丝本身没有味道,本末倒置就没有意思了。”

### 起源传说

#### 传说1 镇江秀才所创



鸭血粉丝汤最早是镇江落第秀才梅茗所创,这道吃食曾经被晚清《申报》第一任主编蒋芷湘题诗称赞:“镇江梅翁善饮食,紫砂万两煮银丝。玉带千条绕翠落,汤白中秋月见嫌。布衣书生饕餮客,浮生为食不为诗。欲赞茗翁神仙手,春江春暖鸭鲜知。”梅茗自此将店名易名为“鸭鲜知”,并请晚清著名书法家李文题匾,经营日隆,成为镇江当地首屈一指的名馆。

#### 传说2 镇江小吃摊所创



鸭血粉丝汤是镇江朝阳楼大兴池浴池附近一家小吃摊在1988年的时候发明的,距今不到30年,当时用的是鹅血而不是鸭血,叫鸭血是因为叫的顺口,所以其实在镇江的鸭血粉丝汤多是鹅血,南京的多是鸭血。

#### 传说3 南京市民无意所创



当年南京城里一穷人杀鸭时用碗来盛鸭血,不慎将粉丝掉入碗内,只好把粉丝和鸭血一起煮。煮出来却发现香气四溢,口感顺滑,自此,鸭血和粉丝得到完美结合,成为一道著名小吃,不过具体时间难以考证。

漫画 俞晓翔

### 新百 GENBEST

心活力·新未来

活动时间 即日起

## 新装启幕 秋尚炫舞

南京新百

### 穿着类 单笔单柜 每 88-128 元 现金购 180 元商品

经典美味 食尚献礼

当日购穿着类商品单笔付现 满298加39 换购 新百月饼礼盒

VIP顾客可凭2000积分 多兑多得

欧莱雅全城独家 (9/14-9/16)

满500减100 + 购正价产品 满399/699/999/1299元赠超值好礼

◆在新街口各大商场购欧莱雅产品满399元均可到新百抽奖抢大礼

◆凭任意品牌护肤品空瓶,购复颜光学嫩肤产品优惠30元

百家好秋冬 独家特卖 5折 9/14起

TeenieWeenie/PRICH/ROME/ELAND 部分 5折 9/13-9/17

罗蒙 新款西服 98减40 9/13-9/16

丽莱 特卖 2-4折 通文宝 2-4折 女包全场

艾格/ES/ 满400减100 2F

艾格周末 满600减200 9/14-9/17

特别商品不参加,活动详情请见柜台明示

新百官方微博 weibo.com/xbzxd

贵宾专线 800 828 0998

VIP购满300 免费停车2小时! VIP 150积分兑换1小时停车!

网上新街口 即将上线

广发银行/CGB 信用卡 刷卡满额赠礼 活动详见各银行公告